
 

kwas octowy -  CH3COOH 

 

 

 

 

 

 

 



 

Potrzebne: szklanka, ocet 10%, ugotowane jajko 

   

Opis: Do szklanki wlewamy ocet, a następnie wkładamy ugotowane jajko i obserwujemy zmiany. 

Obserwacje:  Podczas wykonywania doświadczenia pojawia się gaz  i widoczne są w szklance 

bąbelki. Po 12 godzinach można zaobserwować, że skorupka zanika (zostaje rozpuszczona) Jajko jest 

bardzo elastyczne. Ocet jest bezbarwną cieczą i ma charakterystyczny zapach. 

 

Reakcja:  2CH3COOH + CaCO3 → (CH3COO)2Ca + H2O + CO2↑ 

Wnioski: Zaszła reakcja chemiczna.  Skorupka jajka składa się z wapnia, które reaguje z kwasem 

octowym. W wyniku reakcji zostaje wypłukany ze skorupki. 

 



Potrzebne: ocet, szklanki, woda, olej, sok z jagód 

  

 

Rozpuszczalność w wodzie: 

Opis: Do szklanki wlewamy wodę a później  do tego ocet spożywczy 10%. 

Obserwacje: Ocet bardzo dobrze rozpuszcza się w 

wodzie i obserwujemy mieszaninę jednorodną, której 

cząsteczek nie da się rozróżnić gołym okiem. Powstaje 

bezbarwna ciecz. Ocet ma charakterystyczny ostry zapach. 

Wnioski: Ocet jest bezbarwną cieczą, która bardzo 

dobrze rozpuszcza się w wodzie, o charakterystycznym 

zapachu. 

 

 

 

 

 

 



Rozpuszczalność w oleju: 

 

Opis: Do szklanki wlewamy wodę i dolewamy sok z jagód, aby uzyskać lepszy efekt wizualny. 

Następnie do tego wlewamy olej. 

Obserwacje: Olej nie miesza się z octem, widać w szklance wyraźne rozwarstwienie. Ocet z 

sokiem zostaje na dole szklanki, a na górze tworzy się warstwa oleju. 

 

 

         

 

Wnioski: Olej i ocet mają  różną   budowę cząsteczkową i nie  mieszają się. Olej ma mniejszą 

gęstość niż ocet i jego warstwa pozostaje na górze. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Potrzebne:  szklanka, miseczka,  soda oczyszczona, ocet, woda i sok z jagód 

    

Opis: Do miski wsypujemy sodę oczyszczoną, a do szklanki ocet i sok z jagód. Wymieszany ocet            

z sokiem wlewamy do sody. 

Obserwacje: Po wlaniu octu z sokiem z jagód do sody oczyszczonej wszystko natychmiast zaczyna 

kipieć, powstaje płyn z bąbelkami i wygląda jak wulkan sodowy.  Ocet ma charakterystyczny zapach. 

 

Wnioski: Zachodzi gwałtowna reakcja węglanu sodu z 

kwasem octowym. Podczas reakcji wydziela się gaz, którym 

jest dwutlenek węgla i który odpowiada za wybuchowy efekt. 

 

 

 

 

 

 

Reakcja:  NaHCO3 + CH3COOH → CH3COONa + H2O + CO2↑ 

 

Następnie zapalamy świeczkę i zbliżamy roztwór sody oczyszczonej z octem. 

 

https://pupus.pl/product-pol-751-Soda-oczyszczona-1kg-worek.html


Obserwacje: Po zbliżeniu wybuchowego roztworu zauważamy, że po chwili płomień gaśnie. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wniosek: Soda oczyszczona reaguje z octem. Produktami reakcji jest między innymi CO2(IV), który 

jest gazem niepodtrzymującym palenia. 

 

 

 

 


